



ФЕДЕРАЦИЯ НА НЕЗАВИСИМИТЕ СИНДИКАТИ ОТ ЗЕМЕДЕЛИЕТО

1606 София, ул. Владайска 29, www.fnsz.org

ДО
ПРОФ. Д-Р ХРИСТО БОЗУКОВ
МИНИСТЪР
МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО
ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ

Указ № 9 / 14.05.2021 г.

Г-Н ГЪЛЪБ ДОНЕВ
МИНИСТЪР
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
СОФИЯ

ОТНОСНО: Искане за среща и подкрепа на синдикалните ни искания за включване на социалната обусловеност в Общата селскостопанска политика в продължаващите преговори.

*Уважаеми г-н Министър Бозуков,
Уважаеми г-н Министър Донев,*

На първо място приемете нашите поздравления за встъпването Ви в длъжност в екипа на служебното правителство на Р България и за поетата отговорност за две изключително важни сфери на обществения ни живот – този на осигуряване на хранителната сигурност и на социалната справедливост. И двете сфери са пряко свързани със ролята и значението на човешкия капитал и работната сила, която нашата синдикална федерация имаме чест да представляваме в сектор земеделие.

През тези последни и решаващи бъдещето на селскостопанския сектор в Европа дни на май предстои **финалния триалог**, по време на който съзаконодателите на Европейския съюз ще обсъдят и вероятно приемат Общата селскостопанска политика на ЕС, към която всички имаме грижа и отговорност.

Ковид-19 безпощадно ни напомни колко чуплива и стратегически важна е общата ни земеделска система и че тя е пряко зависима от работниците в земеделието и по хранителната верига. В тези тежки времена, наред с изпитанието на хранителната сигурност в Европа, осъзнахме, че те са от жизнена, критична важност за обществото.

Днес, една година по-късно и в началото на активния селскостопански сезон, продължаваме да наблюдаваме и да получаваме сигнали за срамни явления като тежка трудова експлоатация, недеklarиран труд, оскъдни доходи на бедност, липса на достъп до социално осигуряване, неприемливи стандарти за здраве и безопасност и нехигиенични жилища.

Именно в този **финален триалог на 26 и 27 май**, институциите на ЕС могат да докажат на гражданите, че не си затварят очите за тази обществено неприемлива реалност, а се споразумеят за ОСП, която включва механизъм за социални условия.

От десетилетия синдикатите алармираме, че субсидиите по ОСП са основателно и сериозно обвързани със спазване на екологични стандарти и с хуманното отношение към животните, но спазването на човешките и трудовите права на работещите в сектора няма никаква роля в условията на ОСП за разпределяне на публични средства. Пандемията и амбициозните цели **дават шанс на ЕС да преосмисли модела на селскостопанския сектор и да го направи по-устойчив и социално справедлив** - модел, в който човешките и трудови права на работниците имат място. Вярваме, че Общата селскостопанска политика със своя дял **от 38% от бюджета на ЕС**, трябва да допринесе за това.

Триалогът на 26 и 27 май може да направи Общата селскостопанска политика по-справедлива към екологията, но и към работещите хора в сектора.

През последните две години синдикатите от сектор земеделие в цяла Европа водихме

упорита, последователна и ангажирана борба за промяна на парадигмата на европейското земеделие и включване на наетите работници в ОСП чрез социалната условност на плащанията. Тази промяна решително бе поискана от широка международна коалиция от 300 организации - профсъюзи, организации на гражданското общество, научните и академични среди, които изпратиха **отворено писмо** до всички европейски институции и национални министри с настояване за включване на социалните условия в ОСП след 2020. Повече от 10 организации и видни учени от България споделиха нашата кауза за социална обвързаност на следващата ОСП (вж. Отворено писмо).

От началото на общественения дебат по ОСП Федерацията на независимите синдикати от земеделието сме се обръщали към всички български представители в Европейския парламент, редовно сме писали официално писмо до българския земеделски министър преди всеки Европейски съвет на министрите с апел да подкрепят исканията ни за социална обусловеност.

Бяхме силно окуражени от особеното **внимание** на **Европейския парламент и Европейската комисия** върху „важността на земеделските работници и тези в хранителната промишленост, декларирано в поредица от документи в последната година (Резолюция на ЕП/19.06.2020 за защита на сезонните работници в условия на Ковид 19, стратегията „От фермата до вилцата”, **Насоки на Европейската комисия за сезонните работници**) и декларирания ангажимент „да се смекчат социално-икономическите последици, засягащи хранителната верига, както и да се гарантира спазването на основните принципи, залегнали в **Европейския стълб на социалните права**.”

Напомняме и позицията и на двамата комисари Николас Шмит и Я. Войчеховски, че **включването на трудовите стандарти** в ОСП може да реши сериозните и от години трупани проблеми с работниците в земеделието.

В последното предложение, споделено с националните министри на земеделието, **Европейският парламент** ясно очерта, как социалните условия в новата ОСП могат да се прилагат практически и ефективно.

Днес остава критична позицията на **Съвета на земеделските министри**, които имат различно отношение по темата. За съжаление българската позиция до този момент е в лагера на страните, които не приемат социалната условност. А точно българските граждани са сред най-уязвимите сезонни работници в земеделието на ЕС. Трябва да кажем отново, че българският наеман работник в нашето земеделие е невидим и най-ниско платен, независимо от милиардите европейско финансиране вложени у нас. Печално известно на всички е неспазването на трудовите и социални стандарти в земеделските ни структури.

Включването на социалната условност в ОСП може да промени картината. Социалната условност е отговорът, който милиони селскостопански работници в Европа очакват, а една част от тях са и българските работници, към които не можем повече да останем безразлични.

Уважаеми господа български Министри,

Убедени сме, че голямата тема за бъдещата селскостопанска политика минава през темата за **справедливостта и достойнството на човека**, а българския принос към нея зависи и от Вашата позиция и силен глас в Съвета на министрите.

Затова се обръщаме към Вас с уважение и Ви насърчаваме да подкрепите нашата кауза за **социална обвързаност на плащанията на ОСП**. Смеем да твърдим, че няма да сте сами, защото нашите колеги в множество различни страни-членки също поставиха тези въпроси на своите земеделски и социални министри.

Оставаме в очакване да се срещнем, за да изразим и аргументираме в детайли нашата теза.

17.05.2021г. София

С уважение:

Светла Василева
Председател на ФНСЗ

